OPRPITEL

is uniek

120.346

Zonnewijzer

N. B.
De OPITEC bouwpakketten zijn
gericht op het onderwijs.

111111111



Materiallist:

1 x grenen plankje 15 x 100 x 200 mm 1x messing plaat 0,8 x 100 x 100 mm
1x messing plaat 0,8 x 35 x 200 mm 1x messing plaat 0,8 x 15 x 200 mm
1X messing staafje ca o 3 x 250 mm 1x messing staafie @ 10 x 15 mm
1x messing hulsje @ 6 x 20 mm 1x cilinderkopschroef M4 x 30 mm
4 x schroeven 2,9 x 13 mm 2Xx cilinderkopschroef M3 x 6 mm
1X sluitring M4 2Xx dopschroef M3 x 6 mm
1 X dopschroef M4

Benodigd gereedschap:

soldeervet, soldeertin, soldeerbout, boortjes g 2 mm, 3 mm, 4,5 mm, 5 mm, 8 mm, kolomboormachine, machin
ebankschroef,beschermplaten, (aluminium/karton), potlood,werkplaatsvijl,zaag, 90°verzinkboor,schroevendraai
er, schroefsleutel (M4/M4), liniaal,winkelhaak.

Zonnewijzer

De bouwbeschrijving voor deze zonnewijzer beschrijft een eenvoudig basistype, dat creatief nog verder ontwik-
keld kan worden.

Tip: Men kan sporen van de bewerking vermijden door ...
- alleen met een potlood af te tekenen

- geen controlepons te gebruiken

- de delen bij het richten en inspannen tussen karton te leggen

Stappen in het vervaardigingproces

1. Houten grondplaat 15 x 100 x 200 mm

Van het grenen plankje (afb.1) een vierkant van 100 x 100 mm afzagen. Het boorsjabloon (schaal 1:1) overne-
men op het plankje door ofwel dit sjabloon erop te plakken, ofwel het geheel af te meten. Het tweede grenen
plankje wordt rond gemaakt als op afbeelding 1, met een straal van 50 mm. Dit dient later als buigsjabloon voor
de beugel en het cijferblad. Voor het buigen kan ook een (water) fles worden gebruikt. Voor het gat in het mid-
den eerst een gat van 5 mm boren en vervolgens, aan de andere zijde een @ 10 mm blind gat van 10 mm diep
(zie afb.2)

2. Grondplaat (messin x 100 x 100 mm

De plaats van de gaten van het sjabloon (afb.3) afmeten, overnemen op de plaat, ponsen en boren. Als onder-
grond voor het boren een afvalhoutje gebruiken. Na het boren de gaten met een verzinkboor braamvrij maken.
Met de 4 houtschroeven 2,9 x 13 mm de messing strook bevestigen op de houten grondplaat. Het blinde gat 10
x 15 mm moet aan de onderkant toegankelijk zijn.

3. Beugel en cijferblad

a) Beugel 0,8 x 15x 100 mm (afb.4)
De boorgaten op de messing strook aftekenen en ponsen. De gaten (3 en 4,5 mm) boren en met de verzink-
boor ontbramen. Met behulp van het reeds gemaakte grenen blokje of de (water) fles (voorzichtig breukge-
vaar !!) de messing strook buigen. (zie buigsjabloon afb.5 a)

b) Cijferblad 0,8 x 35 x 200 mm (afb.6)

De boorgaten op de messing strook aftekenen en ponsen. De gaten (3,5 en 8 mm) boren en met de verzink-
boor ontbramen. (net als bij 3 a) het cijferblad in de juiste vorm buigen (afb. 5 b)

2 N120346#1



4. Schaduwstaaf
a) Het messing staafje 3 x 250 mm op een lengte van 180 mm afzagen en de snede braamvrij maken.

b) De messing cilinder 10 x 15 mm (afb.7) loodrecht in een bankschroef klemmen en met een boormachine
een blind gat o 3mm 10 m diep boren. Vervolgens de cilinder op het messing staafje steken (eventueel
persen, solderen)

5. Montage van beugel en schaduwstaaf

De schaduwstaaf door de buitenste openingen van de beugel steken. Nogmaals de vorm van de boog contro-
leren en indien nodig corrigeren. Vervolgens de schaduwstaaf correct uitrichten in de beugel en de plekken
waar contact gemaakt wordt markeren. Met een 50 W soldeerbout de te solderen plekken verwarmen, wat
soldeervet aanbrengen en met behulp van soldeertin de delen verbinden.

6. Montage cijferblad en beugel

Met de cilinderkopschroeven 3 x 6 mm en de dopmoeren de beide bogen vastschroeven, (zie titelfoto) De
dopmoeren aan de binnenzijde aanbrengen!

7. Montage van de tijdmeter een de grondplaat
De tijdmeter aan de grondplaat vastschroeven (zie afb.8)

Het instellen van de zonnewijzer

Men dient de zonnewijzer zo nauwkeurig mogelijk in de richting noord-zuid te draaien (evt. een kompas ge-
bruiken)

Zo wijst de schaduwstaf naar het noorden van de lucht (Poolster) gericht. De wijzer is nu ingesteld.

De schaduw op het cijferblad geeft alleen de tijd aan. Wellicht zult u teleurgesteld zijn wanneer de zonnewij-
zertijd afwijkt van "uw” tijd. Deze afwijking in de tijdsaanduiding heeft meerdere oorzaken., die gelegen zijn in
de elliptische baan van de aarde rondom de zon en de hellingshoek van de aarde op deze baan. Bovendien
is een afwijking van een uur mogelijk, wanneer de Midden-Europese ZomerTijd van toepassing is. Op 4
dagen in het jaar klopt de zonnewijzer precies. (15/03,13/06,01/09,25/12). De afwijkingen zijn zowel tijdens
het voorjaar als de herfst zeer sterk. In november loopt hij ongeveer 15 minuten voor, in februari loopt hij 15
minuten achter. Omdat de tafelzonnewijzer niet vast is geinstalleerd, ontstaan er bij het opstellen onherroepe-
lijk fouten. (oneffenheden in de ondergrond, problemen met het naar het noorden richten) Daarom is het aan
te bevelen de zonnewijzer aan te passen aan de kloktijd. Geeft bijvoorbeeld het horloge 12.00 Midden-Eu-
ropese ZomerTijd aan, draai de zonnewijzer dan zo dat het 11.00 uur MEZT aanwijst (1 uur tijdverschil).
Wordt op het horloge 2 uur later de tijd afgelezen, dan is ook de schaduw 2 uur verder gelopen.

TIP: Om de messing onderdelen te beschermen tegen oxidatie, is het aan te bevelen deze met vernis/blan-
ke lak te behandelen.

afb. 7 afb. 8
messing staafje het verbinden van de onderdelen dopmoer M4
210x 15 mm
15 cil.kopschroef | < beugel
10 M4 x 30 mm |
o8 o1 | grondplaat | /huls
(messing) . | 0 6x 20 mm
7 ﬁ — |
|
!
grondplaat sluitring
(hout)

Aanwijzing: Alle tekeningen zijn in de schaal 1:1

N120346#1 3



stap4b

stap 4 a

stap 2

stap 1

N120346#1



afb.5a
buigsjabloon voor houdbeugel

afb. 4 \
messing strook
(houdbeugel)
0,8 x 15x 200 mm

47

100

- 0
o J Q|3 @
\v 1%
Y afb.5b
04,5 buigsjabloon voor cijferblad
r*( A
N
(2/
R 2
0|3
o
N
o
N - 1
9|3
O/ y afb. 3
messing strook (grondplaat)
0,8 x 100 x 100 mm 10
g3 o
T an
‘ Ny
80
g 4,5
g e
(@
g3 ™
4
(o]
schaal 1 :1

N120346#1



N120346#1



afb. 1

buigvorm
van hout maken

10

afb. 6
messing strook
0,8 x 35 x 200 mm

35

Fan
A "4

ZQZ o
= = " — — -
80
@10
/’L\/
_/:@_._ —_— e
) 25
grondplaat

van hout maken

100

16

A\
N

14

N
%

AN ™ N AN
O—C 0O

4
Ay

100

100

doorsnede A-B

80

50

N120346#1

7.5

NP A AR

schaal 1 : 1




